Литература

- 1 Мещеряков, В. Г. Большой психологический словарь / под ред. Б. Г. Мещерякова, В. П. Зинченко. М. : Олма-пресс, 2003. 672 с.
- 2 Воронин, А. С. Словарь терминов по общей и социальной педагогике. Екатеринбург : ГОУ-ВПО УГТУ-УПИ, 2006. 135 с.

К. А. Слижикова Науч. рук. **Л. И. Селиванова**.

канд. пед. наук, доцент

ФАКТОРЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ НАРКОТИЧЕСКОЙ ЗАВИСИМОСТИ

Принято выделять ряд факторов, влияющих на возникновение наркотической зависимости. Данные факторы принято разделять на две группы: социальные и индивидуально-психологические.

К группе социальных факторов относят: влияние неблагополучной семьи, группы сверстников, к которой принадлежит подросток, неадекватная молодежная политика, отсутствие реальной программы досуга, занятости несовершеннолетних, легкая доступность веществ, изменяющих психическое состояние. Существуют понятия «семейный дефицит» и «социальный голод», когда «ребенок растет без внимания и заботы, без необходимого общения, что часто является причиной обращения к спиртному и наркотикам в период взросления» [1, с. 64]. Гиперопека, другая крайность воспитания, заставляет ребенка «спасаться» от родителей «на улице». Это чрезмерное внимание, постоянный присмотр, отказ ребенку в самостоятельности. Сверхзабота становится в тягость взрослеющему человеку, и он стремится «сбросить оковы», что приводит к тем же результатам [2, с. 30].

В группу индивидуально-психологических включают следующие факторы возникновения наркотической зависимости у подростков: подражание старшим, попытка нейтрализовать отрицательные эмоциональные переживания; стремление соответствовать обычаям значимой группы сверстников; аномальные черты личности (гедонизм, авантюризм, возбудимость, завышенная или заниженная самооценка, повышенная конформность, неуступчивость характера); протестные реакции (назло) против старших (родителей, педагогов); самодеструктивное поведение; любопытство; подчинение давлению и угрозам.

Из всего названного можно выделить три наиболее распространенных фактора, приводящих к употреблению наркотиков: 1) от скуки (из любопытства); 2) за компанию; 3) уйти от реальности и проблем. Как правило, именно проблемы в семье толкают ребенка в «группу риска», создают почву для обращения ребенка к наркотикам.

Литература

- 1 Анисимов, Л. Н. Профилактика пьянства и наркомании среди молодежи / Л. Н. Анисимов. М.: Изд-во «Юридическая литература», 1984. 176 с.
- 2 Березин, С. В. Подростковый наркотизм: семейные предпосылки / С. В. Березин, К. С. Лисецкий, М. Е. Серебрякова. Самара: Изд-во «Универс-групп», 2004. 40 с.